

I.

„Пустите дѣтей приходѣть ко Мнѣ“ (къ началу учебныхъ занятій въ школахъ).

„Пустите дѣтей приходѣть ко Мнѣ и не возбраняйте имъ: таковыхъ есть Царствіе Божіе“ (Мар. X, 14). Вотъ слова св. евангелія, которыя дѣти должны какъ можно глубже запечатлѣть въ сердцахъ своихъ, вступающа въ новый годъ учебныхъ занятій. Въ сихъ словахъ Самъ Небесный? Учитель истины, въ лицѣ тѣхъ дѣтей, которыхъ Онъ приближалъ и благословлялъ во время земной жизни Своей, приближаетъ къ Себѣ и благословляетъ всѣхъ дѣтей всѣхъ временъ, мѣстъ и народовъ: «пустите дѣтей приходѣть ко Мнѣ и не возбраняйте имъ: таковыхъ есть Царствіе Божіе; истинно говорю вамъ: кто не приметъ Царствія Божія, какъ дитя, тотъ не увидитъ въ него». Какія же нравственныя свойства дѣтей дѣлаютъ ихъ достойными Царствія Божія и за которыя Господь ставитъ дѣтей въ образецъ даже всѣмъ намъ взрослымъ? Искренность, правдивость, простота и скромность, чистота и незлобіе сердца, довѣрчивость и послушаніе къ другимъ—вотъ прекрасныя нравственныя свойства чистой невинной дѣтской души, созданной по образу и подобию Божію, которыя дѣлаютъ ее способною къ Царствію Божію, которыя и мы должны насаждать и развивать въ сердцахъ своихъ! Свойства эти являются врожденными нашей душѣ богоподобной; но въ падшей, поврежденной грѣхомъ природѣ человѣка, на ряду съ этими прекрасными свойствами души, возрастаютъ и тернія: грубость, своенравіе, ложь и непослушаніе иногда обнаруживаются въ самомъ раннемъ дѣтскомъ возрастѣ. Искоренять эти тернія и насаждать добрыя нравственныя свойства и составлять цѣль воспитанія. Средствами же къ сему воспитанію служатъ усилія воли подъ руководствомъ другихъ, молитва, вѣра и послушаніе Господу. Недавно св. Церковь влагаетъ въ уста наши слова молитвы одного изъ прошеній молебнаго пѣнія: «о еже отгнати *бусть юности* и насадить въ сердцахъ отроковъ страхъ Божій». Высшія же благодатныя средства къ духовному воспитанію заключаются въ таинствахъ Церкви Христовой. Здѣсь воспитывались всѣ угодники Божіи, которые являются для насъ образцомъ въ усвоеніи и осуществленіи Царства Божія на землѣ на разныхъ ступеняхъ земнаго званія въ служеніи Богу и ближнимъ.

Вотъ предъ нами нравственный, прекрасно обаятельный образъ св. бл. в. кн. Александра Невскаго, память котораго недавно праздновали. Онъ всю жизнь свою отдалъ на служеніе благу Родины, пламенья лю-

бовію къ Богу и людямъ. Почерпалъ же онъ силу къ этому служенію съ ранняго дѣтства въ Церкви Христовой. „Отъ юности возлюбилъ онъ Христа, ходилъ въ храмъ Божій, услаждался гласомъ церковныхъ пѣснопѣній и поученій св. отцовъ. Бдѣнія всенощныя и тайныя къ Богу молитвы были любимымъ занятіемъ его“ (изъ житія св.). Да и вся древняя аристократія русскаго народа—бояре и князья рука объ руку шли съ простымъ народомъ къ храмамъ Божіимъ, училищамъ благочестія. Не удивительно поэтому, что въ сонмѣ святыхъ весьма много было изъ рода бояръ и князей. Вотъ и новоявленный угодникъ Божій св. Иоасафъ Бѣлгородскій происходилъ также изъ рода дворянъ Малороссіи... Современная интеллигенція къ глубокому прискорбію нашему ушла изъ Церкви, да и дѣтей своихъ отвлекаетъ отъ Христа и уводитъ ихъ „на страну далече“. Отсюда—вялость и дряблость, а подчасъ даже и гнилость нашей молодежи! Недавніе голы забастовокъ въ учебныхъ заведеніяхъ съ ужасающею распущенностію учащихся, доходившей до явнаго распутства и грабежей, показываютъ, до какого осатаи́ня способна опускаться духовная природа человѣка, оторванная отъ Бога и нра ственнаго закона Его. О, какой отвѣтъ на страшномъ судѣ Божіемъ отдадутъ родители и воспитатели, отрывающіе дѣтей отъ храмовъ Божіихъ, сихъ истиннѣ родниковъ живой воды! Налъ ними тяготѣетъ грозное слово Спасителя о соблазнителяхъ: „А кто соблазнитъ единаго изъ малыхъ сихъ, вѣрующихъ въ Меня; лучше было бы ему, когда-бы повѣсили ему камень жерновой на шею и ввергли-бы его въ море“ (Мар. IX, 42).

Паломничество на Увѣкъ.

(Изъ дневника пастыря).

29 августа.

Господи благослови! Въ день памяти мученической кончины Пророка, Предтечи и Крестителя Господня имѣлъ благодатное утѣшеніе духовнаго общенія съ простымъ народомъ, непрерывной волною притекавшимъ за эти дни въ пустынку около нашего шумнаго города, къ храму Божію, расположенному среди горъ и долинъ, въ сельцѣ Увѣкъ. Въ этомъ храмѣ день и ночь теплится лампада предъ чтимою съ незапамятныхъ временъ святою иконою усѣкновенія главы Іоанна Крестителя. Къ этой то главѣ на святой иконѣ и собирается ежегодно со всѣхъ сторонъ нашего мѣстнаго края и даже изъ сосѣднихъ съ нами епархій великое множество благочестиваго народа, паломниковъ праздника 29-го августа, извѣстнаго даже и интеллигенціи подъ именемъ «Ивана Постнаго». Послѣдняя въ лицѣ печати

ежегодно отмѣчаетъ на своихъ столбахъ бывающее въ эти дни у насъ въ Саратовѣ и на Увѣкѣ громадное стеченіе народа изъ селъ и деревень. Такъ пріятно бываетъ слиться съ этой народной волной и отдохнуть душой въ подвигахъ молитвы и бесѣды съ нимъ!

Обычно въ теченіи года, за исключеніемъ большихъ годовыхъ праздниковъ, въ храмѣ сельца Увѣка бываетъ весьма мало молящихся: прихожане—жители деревень, въ самомъ же Увѣкѣ всего 18-ть дворовъ; такъ что храмъ съ богослуженіемъ (почти ежедневнымъ) напоминаетъ какой нибудь скитскій храмъ въ пустынѣ, гдѣ богослуженіе совершается не для молящихся только, а для непрестаннаго, неусыпнаго славословія Богу и святымъ Его!—Но въ дни 27, 28 и 29-го августа пустынка обращается въ населенный градъ; за эти дни перебиваются здѣсь тысячи богомольцевъ-паломниковъ, и вотъ, повторяю, какъ пріятно бываетъ слиться съ вѣрующей православной русской народной душой. Когда уходитъ эта волна народнаго движенія послѣ праздника до слѣдующаго года,—то чувствуется, говорить одна изъ постоянныхъ обитательницъ-населенницъ этого храма, что что-то точно отрывается отъ твоей души и уносится этой народной волной, и ждешь не дождешься, когда эта волна опять придетъ и принесетъ съ собой что то свѣтлое, дорогое, лучшее, чистое и святое въ жизни души!

Замѣчательно, самъ народъ умѣетъ занять себя на этомъ праздникѣ и напитать душу свою духовною пищею. Приходскимъ священникамъ (въ приходѣ двое), занятымъ непрерывнымъ служеніемъ молебновъ, пѣтъ, конечно, возможности, вести внѣбогослужебныя бесѣды, и вотъ народъ, повторяю, самъ умѣетъ занять себя: около храма составляются группы молящихся, въ которыхъ или читаются назидательныя книжки, листки и брошюры, или же поются духовныя канты, стихи, созданныя народною душою, о св. горѣ Аеона, о прекрасномъ Іосифѣ, о страшномъ судѣ Божиемъ и т. п. Нужно самому слышать исполненіе этихъ стихотвореній-кантатъ, чтобы почувствовать невыразимую красоту творчества народнаго духа въ области религіи. Какъ со стороны содержанія, такъ и особенно со стороны напѣвовъ, они достойны вниманія, чтобы записать, положить на ноты и тѣмъ увѣковѣчить ихъ... Теперь, къ сожалѣнію, и въ простомъ народѣ утрачиваются перлы нашей древней народно-религіозной поэзіи, и на смѣчу духовнымъ стихамъ идутъ изъ города гармоника и фабричная пѣсня. Надо бороться съ этимъ наплывомъ въ народную душу пошлыхъ элементовъ и оберегать въ ней лучшее достояніе въ области творчества народнаго духа, между прочимъ, и духовные стихи, канты, составляющія драгоцѣнное наслѣдіе древняго

святорусскаго православія. Самъ народъ до сихъ поръ необыкновенно любить нищихъ слѣпцовъ, распѣвающихъ эти канты. Замѣчательно, что и на Увѣкѣ исполнителями этихъ кантовъ являются большею частью слѣпцы, странствующие пѣвцы, и къ нимъ уже присоединяются другіе, любители пѣнія. Особенно хорошо исполняются канты въ ночь на 29-е августа: богомольцы бодрствуютъ почти всю ночь, и вотъ около храма, остающагося незапертымъ всю ночь, собираются группы въ разныхъ мѣстахъ, и слышется распѣвы—въ одномъ мѣстѣ о св. горѣ Аеона, въ другомъ о прекрасномъ Іосифѣ и т. д. Богомольцы переходятъ отъ одной группы къ другой, сохраняя строгій порядокъ. Чудное зрѣлище представляетъ собою въ эту ночь маленькій храмъ. Въ немъ, точно въ фонарикѣ, непрерывно горятъ предъ св. иконами свѣчки. Огоньки этихъ свѣчей, точно звѣздочки, сіяютъ въ сумракѣ ночномъ, сливаясь съ сіяніемъ звѣздъ на небосклонѣ. И вотъ чувствовалось намъ, точно самъ великій Угодникъ Божій, Іоаннъ Предтеча, проповѣдавшій въ пустынѣ покаянія, собралъ къ себѣ и въ эту маленькую пустынку великое множество народа, «пѣвшихъ отъ градовъ», и бесѣдоваль съ ними о томъ, что они должны дѣлать, чтобы наслѣдовать жизнь вѣчную. Да, думалось намъ, собрались эти тысячи людей отъ запада, сѣвера, востока и юга, духовныя чада чтители св. Іоанна Пророка, Предтечи и Крестителя Господня, не на чувственный, плотскій пиръ, не на пиръ жизни, какимъ окружаетъ себя богатая и сытая буржуазія и интеллигенція большихъ городовъ и въ будни и въ праздникъ, а на пиръ вѣры, чтобы почерпнуть въ этомъ храмѣ, у святой иконы—святыни его, силу, нравственную бодрость и энергію духа, столь необходимую имъ среди всевозможныхъ лишеній, горя и страданій какими полна трудовая жизнь рабочаго люда.

Плотскій чувственный пиръ, къ которому созвалъ Иродъ своихъ гостей, окончился кровавымъ зрѣлищемъ. Цѣлый океанъ чудовищнаго эгоизма, себялюбія, ненависти и зависти, а отсюда и всевозможныхъ преступленій—порождаетъ онъ, этотъ пиръ и въ современной жизни среди богатыхъ и сытыхъ людей, смѣжившихъ очи свои къ запросамъ высшей духовной жизни и утопающихъ въ чувственности. Тяжелая же трудовая жизнь, среди всевозможныхъ лишеній и страданій, а иногда даже жестокостей и насилія отъ этихъ богатыхъ и сытыхъ людей, воспитываетъ страждущихъ и обремененныхъ отъ нихъ для *духовной жизни* и направляетъ умъ и сердце ихъ къ верховной, вѣчной, личной Благости—къ Богу. Подобно Іоанну Предтечи, мученику за правду Божию, и они среди людской неправды, же-

стокостей и насилія, научаются видѣть высшую правду въ человѣческихъ страданіяхъ. *«То угодно Богу, когда кто, помышляя о Боге, переноситъ скорби, страдая невинно. Что за похвала, если терпите, когда казнятъ васъ за вѣры ваши? Но если правду творите и, за то страдая, терпите,—то угодно Богу (1-е Петра 2 гл. 19—21).* Вотъ это то терпѣніе за правду ради Бога и сближаетъ нашъ простой крестьянскій людъ съ мученикомъ за Правду Божію, Іоанномъ Крестителемъ, пострадавшимъ за истину радуясь. Въ этомъ именно сближеніи мы и находимъ объясненіе особеннаго благоговѣнія простого люда къ празднику усѣкновенія главы Іоанна Крестителя и паломничества его въ Его пустынку!.. И дѣйствительно, какой родникъ живой воды благодатнаго утѣшенія открываетъ я для нихъ въ этотъ день въ этомъ храмѣ! Нужно было видѣть то религиозное одушевленіе, слезы умиленія, съ какими они, труженички Божіи, слушали церковныя службы въ этотъ день... Намъ лично пришлось служить всеобщую подь открытымъ небомъ, при необыкновенно тихой погодѣ, при мерцаніи звѣздъ и негаснущихъ свѣчей, при общемъ пѣніи паломниковъ, прибывшихъ изъ Петровска и Саратова. Съ ними же молился я и за раннею литургію. И вотъ эта ночь молитвы показала намъ за пасхальную по глубинѣ и сердечности умиленія. «Несите же, труженички Божіи, говорили мы въ церковномъ словѣ, домой съ этого пира вѣры огоньки живой, пламенной любви къ угоднику Божію, и да укрѣпите Онъ васъ въ несеніи жизненнаго креста и слѣдованіи съ нимъ за Христомъ, ниспославъ благословеніе Божіе на ваши труды, на ваши семьи, на ваши добрыя дѣла!»

Служеніе молебновъ предъ чтимою иконою обыкновенно совершается на родникѣ и обставляется нѣкоторыми особенностями. Св. икона все время держится на рукахъ. Группы богомольцевъ соединяють свои трудовыя копѣчныя свѣчки въ громадныя пучки, и вотъ пламя отъ этихъ пучковъ выситя къ небу, какъ символъ живой пламенной любви народа къ угоднику Божію; горячій огненный воскъ лавой бѣжитъ на руки держащихъ, и они съ радостію ощущаютъ огненную боль, желая хотя въ этомъ спострадать праведнику! О простой, милый русскій народъ! Сколько еще въ тебѣ живой пламенной вѣры; какъ приятно, какъ отрадно слиться съ твоей вѣрующей народной душою и молиться съ тобой *)!

Протоіерей С. Ильменскій.

*) Обращаемъ съ этой статьёй къ нашимъ читателямъ въ-стопу вступительнаго слова редакціи, которое откладываемъ на вѣкторое время...

Новое чудо милости Божіей.

Восприяи, православный русскій народъ, съ велимъ страхомъ и достойно готовясь къ великому церковному торжеству прославленія и открытія святыхъ мощей новаго великаго чудотворца земли Руской—Іоасафа, епископа бѣлгородскаго.

18-го августа, послѣ вечерни, около пяти часовъ вечера, предстательствомъ великаго угодника Божія въ пещерѣ у гробницы, гдѣ почиваютъ нетлѣнно его святыхъ мощи, на глазахъ всѣхъ присутствующихъ совершилось великое чудо,—исцѣленіе согбенной и скорченной дѣвущки, отъ которой отказалась всякая врачебная помощь.

16-ти лѣтняя дѣвущка-страдалица, Курской губерніи и уѣзда, деревни Ванной, прихода п. с. Орѣхова, крестьянка Марія Петровна Шуклина скорчена, согбена и расслаблена. Ходить безъ посторонней помощи не могла. Скорчена и согбена настолько, что голова чуть не среди ногъ у колѣнъ. Лежать на спинѣ не могла, а почти всѣ три года сидѣла. Когда нужно было кормить или приобщать святыхъ Христовыхъ Таинъ, ее клали на бокъ, а иначе было невозможно. Съ трудомъ родители ее ввели въ пещеру сегодня, около пяти часовъ вечера. Но лишь только стала она приближаться къ гробницѣ угодника Божія, дабы какъ-нибудь при помощи постороннихъ людей приложиться, вдругъ почувствовала увѣренность, что можетъ разогнуться и приложиться къ святымъ мощамъ. Къ изумленію всѣхъ присутствующихъ, она выпрямилась, какъ бы совершенно здоровая и отъ гроба святителя пошла, сама безъ посторонней помощи.

Я имѣлъ счастье лично видѣть сію исцѣлившуюся дѣвущку и со слезами благодарившую Бога и угодника Его, святителя Іоасафа.

Это великое чудо свидѣтельствуетъ, что святитель Іоасафъ предстоитъ престолу Божію и ходатайствуетъ за насъ грѣшныхъ предъ Богомъ. «Господь вчера и днесь, той же и во вѣки».

Очевидецъ начальникъ Серафимовскаго скита Пермской епархіи Іеромонахъ *Серафимъ*.

(Колоколь).

Напоминаемъ черты изъ жизни Святителя Іоасафа, имѣющія особенное отношеніе къ намъ, пастырямъ. Строгий ревнитель устава св. церкви, Святитель Іоасафъ былъ весьма требователенъ и къ своимъ помощникамъ—священнослужителямъ.

Когда Святитель Іоасафъ прибылъ въ Бѣлгородъ, то ему пришлось употреблять невѣроятныя усилія, чтобы водворить въ епархіи порядокъ, правду и доброе поведеніе среди пастырей.